附件

关于做好2023年全省科技型中小企业评价

服务工作的通知

各市科技局，各有关单位：

为做好2023年我省科技型中小企业评价服务工作，根据科技部火炬中心《关于做好2023年科技型中小企业评价服务工作的通知》（国科火字〔2023〕60号）等文件有关要求，现就有关事项通知如下：

一、入库评价条件

科技型中小企业应满足《科技型中小企业评价办法》（国科发政〔2017〕115号）和《科技型中小企业评价服务工作指引》的通知 （国科火字〔2022〕67号）规定的基本条件。科技型中小企业须同时满足以下条件：

（一）在中国境内（不包括港、澳、台地区）注册成立或依照外国（地区）法律成立但实际管理机构在中国境内的会计核算健全、实行查账征收并能够准确归集研发费用，并缴纳企业所得税的居民企业。

（二）职工总数不超过500人、年销售收入不超过2亿元、资产总额不超过2亿元。

（三）企业所在行业不属于国家发展改革委员会《产业结构调整指导目录》规定的限制类和淘汰类范围，不属于财政部、国家税务总局、科技部《关于完善研究开发费用税前加计扣除政策的通知》（财税〔2015〕119号）规定的不适用税前加计扣除政策的行业。

（四）企业在上一会计年度及当年未发生重大安全、重大质量事故、严重环境违法、严重弄虚作假和科研严重失信行为，且在上一会计年度及当年未列入经营异常名录和严重违法失信企业名单。

（五）企业根据科技型中小企业评价指标进行综合评价所得分值不低于60分，且科技人员指标得分不得为0分。

另外，符合上述评价条件的企业，若同时符合下列条件中的一项，不受综合评价所得分值高低限制，可直接确认符合科技型中小企业条件：企业拥有有效期内高新技术企业资格证书；或企业近五年内获得过国家级科技奖励；或企业拥有经认定的省部级以上研发机构；或企业近五年内主导制定过国际标准、国家标准或行业标准。

二、评价时间安排

2023年全省科技型中小企业评价工作，原则上每月公示一批，每批次受理截止时间为每月10日（双休和节假日顺延到下一个工作日）。企业申报集中的月份将适当增加公示批次。本年度受理截止日期为2023年10月10日，建议符合条件的企业尽早完成科技型中小企业评价。

三、入库评价路径

符合条件的中小微企业访问全国一体化政务服务平台科学技术部政务服务平台（https://fuwu.most.gov.cn），注册登记。注册成功企业点击服务平台“科技型中小企业评价”事项“办理入口”按钮，按要求在线填报《科技型中小企业信息表》，自主进行科技型中小企业评价。

四、有关要求

（一）加强政策宣贯力度。鼓励企业尽早参评科技型中小企业，在5月31日（企业所得税汇算清缴截止时间）前获得入库登记编号，及时享受科技型中小企业研发费用税前加计扣除专项政策优惠（《关于进一步提高科技型中小企业研发费用税前加计扣除比例的公告》财政部、国家税务总局、科技部公告2022年第16号）。

（二）严格执行入库标准。强化参评企业主体责任和诚信意识，加强评价工作队伍培训和管理，严格执行评价标准和流程，加强对直通车条件相关信息一致性和有效性的审验。各市科技部门（含区县级评价工作机构）审核过程中，要重点关注评价系统反馈的风险提示信息，针对各种行政处罚和违法信息等风险预警内容，及时与相应管理部门沟通对接并进行核验判定，对不符合《科技型中小企业评价服务工作指引》要求的企业不予入库。

（三）加强评价服务工作日常监管。各市科技部门（含区县级评价工作机构）要强化参评企业的主体责任和诚实守信意识，建立常态化监管机制，对企业评价指标信息数据进行跟踪监测；对不符合科技型中小企业条件的入库企业，由各市科技部门按程序及时提请省科技厅撤销登记编号。各市要主动向社会公开监督方式，自觉接受社会监督，及时核实处理异议、投诉、举报信息，探索建立企业诚信档案和联合惩戒机制，要积极营造公正、公开、公平的科技型中小企业发展环境。

（四）加强评价服务工作总结分析。各市科技部门（含区县级评价工作机构）要积极组织辖区内科技型中小企业按季度（季末15天内）进行统计调查，及时掌握科技型中小企业发展运行情况，探索建立企业分层分类机制，选树优秀企业典型。同时，要认真开展专题分析与评估，及时总结报送提炼工作经验做法，全面总结本地区科技型中小企业评价服务、监督工作、政策制定和实施效果情况，于11月10日前报送年度工作报告。
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