附件1

2024年枣庄市自主创新及成果转化计划

项目指南

一、高档五轴数控机床高精度控制关键技术研究
研究内容：

基于五轴数控机床多工况热特征测量数据，构建多种机床热特征数据库，通过加工工况最优参数补偿模型训练，实现五轴机床热误差精度补偿；基于高精度融合模型，实现精准轮廓误差补偿值预测，通过控制指令联控技术，实现多个品牌/型号五轴数控机床轮廓补偿验证；高档五轴数控机床的位置跟随误差补偿技术研究，分析高档五轴数控机床传动响应特性，优化机电匹配参数，通过模型速度加速度前馈、摩擦前馈和扰动观测补偿技术，实现位置跟随误差优化。

考核指标：

在至少2个型号、各型号不少于5台的量产高档五轴数控机床上验证，主轴热误差小于4μm；以高档五轴数控机床典型测试件（涡旋盘件）为例，轮廓误差小于4μm；高档五轴数控机床位置跟随误差小于7μm；申请发明专利1项，实用新型专利2项；培养本科及以上人才10名以上。

二、锂离子电池低温电解液的研发及产业化
研究内容：

研究电解液在电池环境下的耐低温性，实现在较低温度（—20℃~—40℃）下运行能保持高容量，循环不发生明显衰减；研究电解液在电池环境下的电化学稳定性；提升电解液与电极材料和隔膜的相容性；提升与正负极组装电池的抗氧化性能，抑制氧化反应的发生；保障与正负极组装成电池后电池的循环寿命、容量和倍率性能等；保障与正负极组装成电池后电池的电池内阻较小；合成具有高电导率的低温锂离子电解液。
考核指标：

电池在低温（—20℃）下运行时，能够释放出常温下（25℃）75%的容量。电池在低温（—20℃）下循环时，循环寿命不低于300次。电池在低温（—40℃）下运行时，能够释放出常温下（25℃）60%的容量；进行循环伏安法和恒流充放电测试，在静置状态下，无明显的氧化还原反应发生；申请国家专利1至2项；新增产值1000万元，新增利润150万元；新增就业10—20人。

三、宽温域、长寿命磷酸铁锂储能电池开发及产业化

研究内容：

通过高分子量兼高柔韧性粘结剂匹配、集流体抗拉与抗延性研究，提高磷酸铁锂极片的加工性能；采用上下层磷酸铁锂单颗粒的分层结构，减小曲折度和液相电阻，提升电极厚度和压实密度；通过研究环状的碳酸乙烯酯、脂肪烷基碳酸酯混合组成的三元和四元溶剂电解液体，以及碳酸亚丙酯部分取代碳酸亚乙酯,提高锂离子电池的温度范围；通过添加SEI膜稳定添加剂，提升磷酸铁锂电池快速充放电、低温、循环性能；通过添加正极补锂剂LNO，弥补负极SEI生长造成的不可逆活性锂损失，提高首次效率和能量密度，实现更优的充放电效率；通过磷酸铁锂电池工艺研究，设计匹配高效智能全自动产线，实现全流程数字化管理，生产出高效高一致性磷酸铁锂电池。

考核指标：

磷酸铁锂电池能量密度＞180Wh/kg，100%DOD循环寿命＞7000次，—20℃低温放电率＞80%，85℃高温存储2000h容量保持率＞80%；申请发明专利4项；引进和培养高级人才10人以上；新增就业30人以上；实现年产1GWh宽温域、长寿命磷酸铁锂储能电池生产能力，实现年新增销售收入1.5亿元，年新增利税1000万元。

四、挂车气压盘式制动器关键技术研发
研究内容：

通过压力机构杠杆比调整、材料改变及结构化设计，研发盘式制动间隙自动调整机构，利用自主锻造、冷挤压、热处理等全流程自主管控，解决调整机构相关零部件的材质强度问题，保障调整机构内部零部件的合理匹配，提升调整机构耐久性和寿命；进行温度传感器与智能温控可淋水装置在盘式制动器中的匹配研究，实现刹车片高温不失效、降温不开裂，提高重卡盘式制动器性能的恒定性，保证车辆行驶的安全；基于有限元分析和三维设计方法，进行气压盘式制动器进行轻量化结构改进设计及优化；搭建满足国家和行业标准的自主气压盘式制动器综合性能试验平台，实现具备制动器模拟惯量、扭转疲劳等性能测试的自主检测能力。

考核指标：

攻克新型盘式制动间隙自动调整机构设计、智能温控可淋水制动器、气压盘式制动器轻量化等技术；开发新产品4款；气压盘式制动器最大制动力≥22000Nm，滑动阻力<100N，制动间隙0.8—1.2mm，调整机构耐久>200万次，拖滞力矩<14N，盘式制动器产品整体重量≤30kg，气压盘式制动片热力耦合变形量最大值为250微米，在热稳定状态下制动片热力耦合变形量下降30%以；搭建自主化气压盘式制动器综合性能试验平台，开发气压盘式制动器综合性能试验设施。申请发明专利4项；柔性引进高级人才3人以上，培养商用车制动技术人才6 人；新增就业30人以上；实现年新增销售收入5000万元，年新增利税700万元。
五、输油、气焊管管端机器人倒坡口系统的研发及应用
研究内容：


通过开发机器人视觉识别系统自动标定软件，建立基于工件坐标系的视觉识别系统自动标定软件关键技术；通过三维视觉扫描焊管管端获取点云数据，拼接、拟合形成三维数模以解析相关参数，制备基于产品三维数模自主解析外形尺寸结构参数软件；研究基于产品数模解析数据自主规划作业区域及路线软件关键技术；开发基于工业相机的视觉引导自动打磨软件，通过三维数模自主解析外形尺寸结构参数软件，得到工艺参数并通过软件转换成机器人坐标语言，建立基于工业相机的视觉引导自动打磨软件关键技术；在坡口打磨过程中检测相关参数并存入坡口打磨数据库，运用大数据和AI算法解析，优化打磨参数，建立坡口打磨工艺数据库关键技术。

考核指标：

开发基于工件坐标系的视觉识别系统自动标定软件、基于产品三维数模自主解析外形尺寸结构参数软件、基于产品数模解析数据自主规划作业区域及路线等多个软件；开发坡口打磨工艺数据库、搭建输油、气焊管管端机器人倒坡口系统样机；实现按实现阴阳坡口，K型、双V型、V型坡口等复合坡口加工，切斜控制在±0.3mm，换型换道时间1min，能耗12kw/套，加工后管端数据检测，耗材更换1min，钝边尺寸1.6±0.8mm；引进、培育本土工程师10名以上，带动当地就业40余人；产业化后实现订单1000万，税收75万元。

六、国家1类新药黄芩素治疗类风关临床前研究

研究内容：

构建胶原诱导的大/小鼠CIA模型，以MTX为阳性对照，检测IL—1β、IL—6和TNF—α等促炎细胞因子、免疫指标等指标；在体外考察黄芩素对纤维样滑膜细胞功能的影响，及抑制巨噬细胞功能的作用；阐明黄芩素通过调控代谢及线粒体稳态治疗RA的分子机制及靶点，生成体现化合物—靶点相互作用的网络图，筛选与抗RA药效有关的关键蛋白质；研究黄芩素通过调控NOX2/mtDN A 激活的GASs—STING通路抑制纤维样滑膜细胞及巨噬细胞活化的机制，考察黄芩素对NOX2/ROS信号通路、mtDNA的释放及GASs—STING信号激活的影响，并通过反向干预确证靶点；优化黄芩素原料及片剂制备工艺，获得中试放大生产技术路线。

考核指标：

形成原料药制备工艺路线、口服制剂制备工艺路线，制定产品内部质量控制标准2项；获得治疗类风关新药品种1项，完成产品中试放大生产，获得临床试验样品；在国际药学、免疫学、医学领域JCR Q1 等级期刊发表学术论文1篇；申请国家发明专利1项，保护适应症相关知识产权；新增就业人数20人。

七、绿色工业副产石膏粉生产线核心智能设备研发及产业化

研究内容：

研发专项粉磨改性系统，改善工业副产石膏颗粒级配，解决硬化体孔隙率高、结构疏松的缺陷；用蒸汽做热源，开发超大型内热式烘干机，开发基于精细四区煅烧的沸腾炉，研发冷却陈化炉，形成完备的整合工艺路线和设备系统，形成工业副产石膏粉绿色高强大工业生产装备；基于工业副产石膏粉生产线在实际生产运行中的各种运行参数，通过优化系统，建立工业副产石膏粉生产线的专用智能自动控制系统；设计、建立绿色高强石膏粉大产量生产中试系统，考察实际运行工况的影响规律，验证工业副产石膏型建筑石膏粉生产的整体工艺及放大装置的适应性；建设一条副产石膏粉生产线，进行规模化生产，做到低碳、环保、节能，并进行市场推广。

考核指标：

石膏粉的2小时抗折强度，平均增加35%以上，抗压增加80%以上；研发制造的专用装备运行参数符合煅烧温度控制在±1℃、煅烧后出口温度<120℃，降温仓出口温度<80℃；专用装备在生产中稳定、可靠的运行>280天/年；生产过程中智能自动控制系统能耗降低34%；中试线的生产成本控制在160元/吨以下，产品质量达到2小时抗折达到4.0MPa以上，抗压达到10MPa以上；建立相关标准3项以上，申请专利8项；生产线的的产能规模达到50万吨/年以上，排放指标减排35%以上，生产能耗降低30%。

八、枣庄黑盖猪全程质量控制与猪肉产品品质综合评价技术体系构建

研究内容：

以地方黑猪（枣庄黑盖猪）为重点研究对象，以标准化生产为核心，建立全产业链猪肉产品质量安全全程控制技术体系；集成饲料发酵、绿色饲养、屠宰加工等技术，建立基于全生产链条的猪肉安全品质、食用品质、营养品质、加工品质和人文品质的黑盖猪猪肉品质综合评价技术体系。
考核指标：

建立枣庄黑盖猪优质猪肉安全品质、食用品质、营养品质、加工品质和人文品质品评价技术体系1个；黑盖猪猪肉产品分级技术规程1个，构建枣庄黑盖猪全产业链质量安全控制技术体系1个，制定团体标准2个，申请全国名特优新农产品1个，企业标准2个，核心论文2篇。申请发明专利3项、实用新型专利5项；引进和培养高级人才6人以上；新增就业35人以上；实现年新增销售收入6000万元以上，年新增利税1300万元以上。

九、智能温室草莓标准化、数字化高效栽培技术开发与应用

研究内容：

基于智能温室、无土栽培等技术，在智能温室中进行草莓无土栽培，研究草莓品种选择、基质和营养液配置、温室内因子调控参数（温、光、水、肥、气等），集成现代智能温室内的草莓无土栽培关键技术体系；根据本地区地理纬度、气候条件及经营种植特点建造智能温室，将低碳节能技术、物联网技术以及数字农业装备技术有机融合，配以功能完备的物联网中控中心，打造现代高端高效农业示范园区。

考核指标：

筛选出节能型、生态型、稳定型草莓种植基质配方；筛选出智能温室用无土栽培专用草莓品种3—5个；形成草莓在现代智能温室内的无土栽培关键技术；建成核心技术示范面积160亩的高效现代草莓种植示范园1处，培养科技示范户50个，提供工作岗位200个；申请发明专利3项，实用新型专利4项，取得核心技术控制系统软件著作权2项。
十、肉鸡饲养绿色能源集成控制技术研究与应用
研究内容：

依托空气能与光伏耦合供能技术，建立光伏热电联供系统，由光伏电源产生电能驱动空气热源泵，实现四季全时发电、供热、供暖，实现肉鸡饲养绿色能源完全自主供给，降低饲养成本；基于肉鸡饲养场能源物联控制技术，建立肉鸡饲养场能源按需分时智能调控系统，将光伏发电、空气热源技术与物联网技术融合，提高运行效率、降低运行成本，实现饲养场能源智能化控制；根据肉鸡饲养内环境调控技术，建立肉鸡饲养舍内光照、温度、湿度等关键因子远程监测控制系统，实现肉鸡饲养内环境全周期智能控制。
考核指标：

形成肉鸡饲养场能源综合控制技术，建立肉鸡饲养场能源综合调控系统，研发形成肉鸡饲养场空气源与光伏智能化控制系统1套；实现肉鸡饲养内环境全周期智能控制，形成肉鸡饲养场空气源与光伏一体化供能设备1套；万羽肉鸡节约成本2600元，万羽肉鸡增加经济效益2000余元；申请发明专利3件，获得软著权2项，发表学术论文4篇、操作规程2部。
十一、甘薯高值、高质精深加工及梯次综合利用关键技术创新与示范

研究内容：

针对甘薯高值、高质精深加工技术缺乏和高附加值产品少等问题，研究甘薯休闲食品智能精深加工关键共性技术，建立甘薯精深加工技术体系；立足现有优势甘薯产品，通过优选生物酶制剂组合，利用全酶技术精准生产，借助质构分析、营养分析及益生元含量分析，建立对特定人群具有增强免疫、降血糖、降血脂等作用的甘薯休闲食品生产工艺，实现营养功能因子的精准控制和稳态保持；针对甘薯加工利用度低的问题，研究鲜薯皮资源化关键技术；基于新鲜薯皮中膳食纤维、酚类及黄酮化合物等活性成分，研究新鲜薯皮品质保持技术，研发活性物质加工过程稳态递进技术，开发营养性、功能性等新产品，延伸产业链条。

考核指标：

获得新产品1项，建设甘薯精深加工示范中试线1条，形成甘薯制品的生产工艺1项，在甘薯精深加工及高效梯级加工利用方面形成1—2套技术体系；建成高值高效产业化示范基地，打造农业特色品牌1个，打造有机甘薯种植示范基地100亩，打造应用场景2个以上；申请专利2项，发表论文2篇，新增就业岗位40人，培训人员200人次，新增产值2500万元。

十二、鲁杏系列新品种推广及高效栽培新技术研究与示范

研究内容：

引入山东省果树研究所及国内相关科研单位最新培育的杏优良品种2—3个，利用形态学、现代生物技术等分析手段，对其生物学特性、果实经济性状、抗寒能力、抗逆性等进行综合评鉴，从中筛选出适宜山亭当地栽培的优异或特异种质材料1—2个；利用实生选种、杂交育种与分子标记辅助育种相结合的方法，选育出品质优、应用前景好的新品种（系）；结合新品种评价筛选，集成新品种标准化建园，开展高光效树形、省力化花果管理、肥水精准管理、病虫害综合防控等技术试验示范，建立与新品种相配套的优质高效栽培技术体系，并在当地主产区示范推广，集成建立其优质高效安全配套栽培技术与省力化栽培模式。

考核指标：

搜集保存地方杏品种资源10份，引进“开园”、“春华”等鲁杏系列品种2—3个，筛选适宜当地栽培的优良品种1—2个；筛选控制抗逆、品质等性状的关键功能基因1—2个，与新品种相配套的杏优质高效栽培技术体系1套，建立高标准示范基地1个，面积100亩，示范推广鲁杏系列技术1000亩，制定标准1—2个，申请专利1—2个，发表论文2—3篇。

十三、基于营养及功能品质提升的植物基人造肉产品创制

研究内容：

对传统植物基人造肉进行营养强化及功能升级，在不影响产品感官品质前提下，筛选益生菌、功能性脂质等营养强化剂或功能性食品原料，将其添加到素肉制品当中，并通过微胶囊等技术解决益生菌不耐胃酸环境、经消化道后存活力低以及油脂胃肠道稳定性、易氧化变质等问题，开发营养及功能品质提升的植物基人造肉新产品。

考核指标：

开发营养强化、功能品质升级素肉新产品2—5件，完善中式工艺参数；筛选适合于素肉制品营养及功能提升的益生菌粉或功能性食品成份2—5种，并建立于之匹配的微胶囊工艺技术2—5套，建立高质量植物人造肉示范基地1个；申请发明专利1—2件，制定企业标准1—2项，发表论文1—2篇；引进研发人员2—3人。

十四、区域名优林果特膳产品研创与产业化

研究内容：开展石榴特膳功能物质的挖掘，对营养成分分析、代谢及其作用机制等进行深度研究，弥补日常膳食不足满足某些特殊人群的生理和营养需要，形成基于石榴的具特殊指向性的生理和营养价值依据。综合运用配比定量，配伍多样等高效提取精准分离纯化技术、现代分析检测技术，对石榴中的关键活性功能物质系统分析，建立石榴特膳产品制备关键技术，为石榴特膳产品研创开发提供技术支撑。对石榴中的活性成分进行优化组方，对石榴特膳产品加工技术进行中试验证，调整优化相关参数，进行技术组装集成与优化升级，制定加工技术规程或企业标准，实现更加切合人体需要的特殊膳食食品研创并实现产业化转化。
考核指标：项目预期突破石榴特膳产品制备与高效利用关键技术，建立石榴特膳产品标准或技术规程2—3项，研发石榴特膳产品2—3个，建设石榴特膳产品产业化生产示范线1条，申请国家发明或实用新型专利2—3件，培养企业技术人员8名，企业营业收入累计增加3000万元。

